1 Dane sg dwa wektory, a i b o nastepujgcych sktadowych: a=3i+4j+5k, b=-i+k Obliczyc¢:
a) |al, |b]

b)aob

c) kat pomiedzy

d)axb

2 Pociagi A i B jadg po sasiednich torach z predkoscig Va=60km/h i Vb=80km/h. Obliczy¢ predkos¢
wzgledng pociggu B wzgledem A, gdy poruszajg sie:

a) w przeciwne strony

b) w tg samg strone

3 Predkosc¢ todzi wzgledem wody w spoczynku wynosi V1=5m/s. Woda ptynie z predkoscig V2=3m/s.
Szerokos$¢ rzeki s=80m.

a) Jak nalezy skierowac tddz, aby przeptynac rzeke w kierunku prostopadtym do jej brzegu?

b) W jakim czasie tddka przeptynie rzeke?

4 Dane czastki zostaty wystane z poczatku uktadu wspotrzednych. Po pewnym czasie r1=4i+3j+8k,
r2=2i+10j+5k. Obliczy¢:

a) r1], |r2]

b) wektor ba

c)kat pomiedzy

d) rzut wektora r2 na wektor r1

5 Z jakg predkoscig Vmax moze iS¢ podczas deszczu cztowiek tak, aby deszcz nie padat mu na nogi
jezeli trzyma parasol na wysokosci h=2m i w odlegtosci d=0,3m. Srednica parasola 2d, predkoé¢
deszczu Vd=8m/s.

6 Cztowiek o masie 60 kg biegnacy z predkoscig V1=8km/h wskakuje na wozek o masie m=90kg
poruszajacy sie z predkoscig V2=4km/h. Z jakg predkoscig bedzie sie poruszat gdy:

a) V1i V2 majg zgodne zwroty

b) V1 i V2 majg przeciwne zwroty

7 Kule 1 i 2 zderzajg sie. Predkos¢ kuli 1 V1=0, a predkos¢ kuli 2 V2=V0. m2=1/3m1 Jakie predkosci
uzyskajg po zderzeniu w przypadku:

a) zderzenia idealnie sprezystego

b) zderzenia idealnie niesprezystego

8 Pocisk o masie 10g z predkoscig V=1000m/s uderza nieruchomy klocek o masie 5kg, a po przebiciu
go porusza sie z predkoscig V'=500m/s. Jakg predkos¢ uzyskuje klocek po zderzeniu?

9 Czastka o masie m1 i predkosci V1 zderza sie doskonale sprezyscie z czastka o masie m2=3m1 i
V2=0. Po zderzeniu czastka 2 porusza sie pod katem 45 stopni wzgledem pierwotnego toru V1.
Znalez¢:

a) kat pod jakim porusza sie czastka 1 po zderzeniu

b) predkosci V1 i V2

10 Kula o masie m=10g wylatuje z predkoscig 600m/s z lufy karabinu o masie mk=3,75kg. Jaka
predkos¢ uzyskuje karabin?

11 Cztowiek stojacy na todzi o VO=0 rzuca kamieniem o masie m z predkoscig v. Wyznacz prace jaka



wykonuje cztowiek jezeli masa cztowiek+todz=M.
12 Ciato spada swobodnie z wysokosci h=10m. Z jaka predkoscig V ciato uderzy o ziemie?
13 Spadajace ciato w czasie 4s przebyto 1/4 wysokosci. Z jakiej wysokosci h spadato ciato?

14 Spadajace ciato ma w punkcie A Va=40m/s, a w punkcie B Vb=250m/s. Obliczy¢ s pomiedzy
punktami A i B.

15 U podnodza zbocza wznoszacego sie pod katem beta wystrzelono kule z armaty. Kula wyleciata z
lufy z VO pod katem alfa do poziomu. Wyznaczy¢ miejsce upadku.

16 Pitka stacza sie ze szczytu schoddw z V0-1,5m/s. Stopnie majg wysokos¢ h=20cm i takg szerokosc.
W ktdry schodek uderzy pitka?

17 Pitke rzucono pionowo w gore z V0=2m/s. Obliczy¢ wysokosS¢ h, na ktdrej jej energia potencjalna
jest réwna energii kinetycznej.

18 Ciata wyrzucono réwnoczesnie z dwdch réznych punktéw. Jedno poziomo z VOx=100m/s z wiezy o
wysokosci h=100m. Drugie pionowo z VOy z miejsca oddalonego o x0=50m od podstawy wiezy. Jaka
powinna by¢ VOy (wymyslam dalszy cigg bo nie mam) zeby zderzyty sie?

19 Plusk kamienia upuszczonego do studni ustyszano po czasie t=3s od czasu puszczenia kamienia.
Predkos$¢ dzwieku v=340m/s. Obliczy¢ gteboko$¢ studni.

20 Obliczy¢ moment bezwtadnosci bryty ztozonej z dwdch jednakowych metalowych kulek osadzonych
na precie o dtugosci | zaktadajac, ze masa preta jest znacznie mniejsza od masy kulki i I>>r kulki.
Rozwazy¢:

a) o$ prostopadta do preta przechodzaca przez jego $rodek

b) o$ prostopadty i przechodzacg przez punkt P znajdujacy sie w 3/4 |

c) o$ prostopadty i przechodzaca przez Srodek kulki

d) z rysunkiem

21 Otéwek o dtugosci | i masie m ktory ustawiono na stole przewraca sie. W momencie uderzenia w
stét obliczyé:

a) predkos¢ obrotowg

b) predkosc liniowg $rodka otdwka

c) predkos¢ liniowa konca otéwka

d) energie kinetyczng

22 Pret o masie m i dtugosci I=2m zawieszono pionowo w przegubie. Jakg predkos¢ nalezy nadac
dolnemu koncowi preta, aby unidst sie on do potozenia poziomego.

23 Do kota o promieniu r=0,5m i momencie bezwtadnosci I=20kgm~2 przytozono staty moment sity
M=50Nm. Znalez¢ przyspieszenie katowe, i predkos¢ kota w czasie 10s.

24 O ile cm spadnie w czasie t=2s masa m=5kg zawieszona na sznurku nawinietym na walec o
promieniu r=2cm i 0 momencie bezwtadno$ci I=200kgcm~ 2

25 Z jakg predkoscig stoczy sie bez poslizgu peten walec po powierzchni pochytej z wysokosci h=3 m.



I=1/2 mr~2

26 Jednolity walec o masie m i promieniu r stacza sie po ptaszczyznie pochylonej do poziomu pod
katem alfa wzdtuz drogi s. Obliczy¢ predkos¢ V i przyspieszenie a walca.

27 Kula o masie m=150g toczy sie po ptaszczyznie poziomej z predkoscig v=8m/s. Jakg sitg F na
drodze s=12m mozna go zahamowaé? I=2/5 mr/2

28 Ciezka szpula z nawinietg nicig do ktdrej przytozono site F lezy na ptaszczyznie poziomej. W ktdrg
strone i z jakim przyspieszeniem kgtowym bedzie poruszac sie szpula w zaleznosci od kata miedzy
kierunkiem dziatania sity, a ptaszczyzng. Dane: M, R, r, I0. Szpula sie nie $lizga.

29 Do konca nici nawinietej na beben o promieniu r=10cm przywigzano mase m=0,5kg. Znalez¢ I
bebna jezeli wiadomo, ze ciezar opuszcza sie z a=1m/s"2.

30 Z jaka sitg F nalezy przycisng¢ klocek hamulcowy do powierzchni kota o momencie bezwtadnosci I i
promieniu r aby zatrzymac je po czasie t jezeli obraca sie z predkoscig katowg omega. Wspdtczynnik
tarcia wynosi f.



